



昨

日上午9点,阳光微淡,古淮河上一片静谧,两岸在植物的装点下绿意盎然,鲜活又充满生机,锻炼、游玩的市民随处可见。如今生态环境优美的古淮河已成为市民休闲的好去处。

## 大美古淮河 美景入画来

### ◎昨日,樱花园内春景如画

上午9点20分,记者来到了位于承德路旁的淮安市樱花园,在2015年的提升工程后,原本的樱花园没有了院墙的概念,更为开阔,完全融入了古淮河的生态环境中,形成以横贯东西的樱花大道为中轴的多景点新布局。

上午10点,记者步入樱花大道,此时樱花虽未开放,但冒出来的花骨朵,已忍不住向游人宣告着樱花季到来的消息。整个园区如同含苞待放的樱花正充满着勃勃生机,樱花大道两旁的古淮河

水安静地流淌着,形成了一幅动静结合的春景画卷。

记者从市樱花园了解到,5000余株、20余品种樱花遍布全园,队列多变、造型各异、错落生趣,最早在本周,就能见到早樱初绽的美景,旺时更是漫山遍野,成为南北分界线上最经典的怡神盛宴、洗心盛景。

据记者了解,古淮河沿线的风景各有千秋,“走千走万不如淮河两岸”的旧时美誉在现在有了新的呈现方式。



### ◎一粒粒“珍珠”串起美丽的古淮河

古淮河,一条古老的河流,与黄河、长江、济水齐名,并称为古之“四渎”,是淮安人的生命河,有着“走千走万,不如淮河两岸”的美颂。不曾料想,美丽富饶的古淮河竟在19世纪因黄河夺淮而水流散乱、泥沙沉积,不复当年之名。近年来,我市对境内的古淮河进行综合治理,这条古老传奇的故道渐渐恢复生机,旧貌换新颜。

在淮安境内,柳树湾、桃花坞、母爱公园、樱花园、古淮河文化生态景区等环境优美的滨河绿地空间像一粒粒珍珠,串起了今

天日益美丽的古淮河,初步形成了生态、景观、游憩三位一体的古淮河生态廊道城区段的框架,为市民提供了具有良好生态环境和休闲娱乐功能的城市公共空间。

“在樱花园内沿古淮河走上数十分钟,周边绿荫葱葱的景象,让人感到心旷神怡,积累了疲惫、工作叠加的压力,都可以在这里得到缓解与抚慰……”家住国华御锦园的孙小茜告诉记者,她几乎每天都会古淮河边散步,既陶冶情操又放松心情。



### ◎美于历史、美于人文、美于功能

记者从市水利部门了解到,淮安之名就源于淮河。从古字形态看,“淮”字像短尾鸟在水面上自由飞翔的样子。淮安人曾被称为“淮夷”,是淮河岸边的古老民族。许慎在《说文解字》中解释:“夷,平也。从大,从弓,东方之人也。”“夷”有两层意思:一是说行走平坦,一是指我国东方的部族。另外,曾经因淮河带来的两岸繁荣盛况,也令许多淮安人怀念。

我市著名的水利专家范成泰此前参与本报活动,讲述淮安“水故事”时,也曾说到在“黄河夺淮”前,淮安是相当富庶的。“在历史上最富裕的北宋,政治家李觏曾说,天下的根本在江淮,‘天下无江淮不富,江淮无天下可以为国’。淮安当时的富饶程度可见一斑。”范成泰说,在公元1415年,清江浦开埠并成为明清时期京杭大运河沿线享有盛誉的繁荣交通枢

纽、漕粮储地和商业城市。而这一切,在黄河夺淮后不复存在,令人唏嘘,也令很多淮安人对古淮河有了不一样的感情。

据悉,古淮河还是淮安城区一条重要的流域性河道,河道沿线有北京路水厂、淮阴区水厂、开发区徐杨水厂、涟水县自来水厂共4处饮用水取水口,为全市约150万人民群众提供饮用水保障,全线为二级水源地保护区,取水口上下游规定范围内为一级水源地保护区。在解决下游中山河两岸约162万亩农田灌溉的同时,古淮河也是淮安市五大泄洪通道之一,承担着分泄洪泽湖洪水的任务,并具备水力发电、水位景观调节等综合功能。“将古淮河称之为淮安人的生命之河一点不过。”水利局工作人员如是说。

淮海晚报记者 周澐嘉  
通讯员 夏虎成 殷海平 岳邦



本版摄影 王昊

